

# 上海中医药大学小学期实践简报

第 1 期      2015 年 5 月 18 日      本期 2 版      上海中医药大学教务处临床实习科编辑

5 月 18 日起，上海中医药大学小学期实践教学陆续在我校 45 家临床教学基地开展。为做好教学活动，实践前，各学院向学生进行实践动员，强调注意事项；各临床医学院分科目组织集体备课活动，交流教学经验，明确教学内容。

## 曙光临床医学院牵头浦东新区教学基地开展中医内科实践集体备课

5 月 11 日下午，由曙光临床医学院组织承办的中医内科实践集体备课在医院景观会议室顺利召开。本次会议由曙光医院教学处仇菲处长主持，大学临床实习科参会动员，学院内科教研室教学干事与浦东新区 9 家中医学教学基地教学管理部门与临床带教老师悉数参加。

会议前期，上海中医药大学教务处向各临床医学院传达了 2014-2015 学年中医内科学小学期实践教学模式改革方案，**提出了建立以提升中医学专业学生职业胜任力为主要教学目标，构建中医思维、临床技能、人文关怀三位一体的小学期实践教学新模式，需充分发掘学生的主观能动性，以人文知性的视角体验中医内科学临床实践各环节，改革单一以专业技能为考核目标的评价指标，强化实施考核方式客观化、评价主体多元化、考核内容灵活化的考评体系，达到教师满意、学生收获的双赢教学成效。**

会上，曙光临床医学院内科专职教学干事沈若冰、金涛分享了 2014-2015 学年中医内科学小学期的教学考核方案、教学特点与教学成效分析。会议邀请了 2 位亲身体验小学期实践教学改革的同学与在会的专家与教师分享了学生的参与度与收获，**2 位同学均表示中医内科学小学期实践为他们呈现了立体的医患关系与严谨求实的临床医疗观。同时温故而知新，临床专业同学的中医思维得到了拓展，临床操作技能得到了强化巩固，为日后的临床实践打下了坚实的基础。**

经过临床教学基地热烈的探讨后，大家纷纷表示在曙光医院的教学基础上，结合自身医疗与教学环境，力求完成上海中医药大学中医内科学小学期实践的教学目标与教学要求。**同时确定了社区医院以中医全科操作技能为主、二级中医医院以构建中医临床思辨能力为主、三级教学医院以强化中西临床操作技能、严格规范化临床教学路径为主的中医临床教学模式。**（曙光临床医学院）

## 普陀临床医学院召开小学期实践教学工作会议

5 月 13 日下午，普陀临床医学院召开小学期实践教学会议。教科管理人员、相关教研室主任、教学干事、学生代表参会。

教科石晓兰科长介绍本次会议目的，主要是对 2014—2015 学年小学期见习工作相关事宜进行安排，对中医内科、心内科、质管科、科研科等前期见习情况进行交流讨论，发现存在问题，为即将到来的见习工作做好充分准备。

教科于文介绍本次见习工作的相关事宜和注意事项等。包括见习基本情况、报到说明、考勤纪律、教学活动开展、带教计划制定、小学期实践简报、成绩组成与填报等内容。

教科石晓兰科长针对上述介绍，提出几点强调事项，**包括教学活动开展要注重多样性、丰富教学内容，细化考核中学生互评环节。**

各教研室老师进行交流发言，主要提出以下几方面的意见和建议：**1. 护理部姚丽文主任，临床见习时间十分紧凑，教学任务繁重，希望能够延长见习时间；2. 药剂科王旭慧老师表示在带教老师工作繁忙的高峰时期会指认真指导学生，完成见习任务；3. 质管科吴琼老师表示根据教学要求做好本科室的轮转计划，见习期间正逢质控检查，可以指导学生进行相关工作，但可能会有临时状况发生不能及时写入轮转计划，具体根据情况调整；中医内科葛华迅老师针对门诊与病房见习时间对翻、学生人数较多、如何合理分配科室等问题进行交流。**

学生代表就临床见习交流了看法，表示**学生希望老师能给予更多的临床指导，包括问诊，体检，病史书写等，可以为实习打下基础，尽快适应实习工作。并期望老师能给予一定的任务安排，加强学习的自觉性和主动性，以期有更多的收获。**

研室交流发言中出现的各种问题，石晓兰科长与相关教研室负责人进行热烈讨论交流、提出合理化建议，为接下来见习工作的开展奠定基础。（普陀临床医学院）

## 普陀临床医学院牵头召开中医内科集体备课活动

5月13日下午，普陀临床医学院牵头沪西地区5家医院及学生代表召开中医内科实践集体备课活动。

教育科石晓兰科长对中医内科学见习工作相关事宜进行安排，针对前期出现的问题，进行交流探讨，提出解决方案。于文老师介绍相关事宜和注意事项等。包括见习基本情况、报到说明、考勤纪律、教学活动开展、带教计划制定、小学期实践简报、成绩组成与填报等内容。

中医内科葛华迅老师汇报近几年科室见习情况，主要从临床见习行为规范要求、中医内科教学安排、完成情况、以及取得的成果等方面进行总结，表示中医内科见习经过几年发展，已形成比较稳定、规范的一套体系。各家医院进行交流发言，**香山中医院表示在见习中重点突出专科门诊的实践操作；天山中医院强调以结果为导向，将考核标准细化，并且充分发挥学生主观能动性，改变传统的老师授课，提倡学生自主学习；嘉定区中医院强化因材施教、有倾向性教学。**其余医院也表示，**考核方式是一种手段，最重要的是让学生在见习中能够有所收获、成长。**

学生代表进行发言，表示希望在见习中更多的**以实用性学习为主，培养自己的动手操作能力，加入多元化的教学方式，将实用性与学术性融为一体，学以致用。**

针对会议中对考核标准的探讨，大家做了详尽交流。石晓兰科长对会议进行总结，表示**考核标准是需要的，但最重要的是让学生、老师在见习中都能有所收获。**（普陀临床医学院）

同日下午，**普陀临床医学院**召集区疾控中心、长风等社区卫生服务中心开展社区实践集体备课活动。

## 市中西医结合临床医学院召开 针灸推拿实践集体备课活动

按照上海中医药大学教务处要求，上海中医药大学附属上海市中西医结合医院作为针灸推拿小学期实践集体备课组长单位，于2015年5月12日下午2:00召开临床教学基地集体备课会议，共有曙光医院、天山医院、光华医院、市六等11家单位参与。会议首先由上海中医药大学附属上海市中西医结合医院介绍与总结了去年针灸推拿小学期实践工作的情况，并**发布以规范化教学方式及标准化评估模式制定的2015年针灸推拿小学期实践指引。**与会期间各临床教学单位就如何做好教学工作、提高教学质量进行了积极讨论，提出了客观中肯建议。为了进一步加强跨单位合作及有效提高教学水平，在舒勤院长的建议下**建立了“针灸推拿小学期教学共同体”。**最后唐禹老师代表中医大详细介绍今年小学期实践工作情况，并做了相关要求。经过讨论，各单位一致同意按照备课要求开展小学期规范化教学，客观评估教学结果，以期建立针灸推拿小学期规范化教学及评价方案。（市中西医结合临床医学院）

## 康复医学院举行小学期见习动员会

根据教务处安排，我院于4月29日中午在6304召开了2013、2014级康复治疗学本科专业和2014级康复治疗学专升本专业小学期实践动员会。动员会由辅导员关琳子老师主持，胡军副院长和陆琛斐主任主讲。强调了实践期间的主要任务和注意事项，明确实践期间出勤与最后成绩挂钩，布置了调研题目和“实践心得体会”。希望同学们能在一个月的临床实践期间能够有所获，有所得。（康复医学院）



**龙华临床医学院**于5月12日下午在行政楼8楼大会议室召集教学团队中内带教老师进行集体备课。会上，吴晓莉副处长致欢迎词，薛轶燕老师介绍今年小学期实践教学的情况，传达了今年大学对小学期实践内涵的新要求及中内(1)、中内(2)教学计划简介。光华医院张凤老师做了小学期实践的经验交流最后各医院中内带教老师和去年参加小学期实践的学生的交流互动（龙华临床医学院）

### 本期（5.11-5.17）各学院来稿统计

学院	龙华	曙光	岳阳	市中医	普陀	市中西	基础	针推	护理	康复	公健
数量	1	1	0	0	3	3	0	0	0	2	0
累计	1	1	0	0	3	3	0	0	0	2	0

欢迎各临床教学基地及学生积极来稿。（电子邮箱 51322054@163.com）